

吉林省四平市邀请参战老兵和驻军部队官兵代表走进中小学课堂

聆听榜样授课 厚植家国情怀

本报讯 记者刘丹、吴安宁报道：“战场上到处都是流弹和焦土，但只要一听到冲锋号，根本不知道害怕，站起来就冲出了战壕……”2月26日，是吉林省四平市小学校开学日。一大早，曾参加辽沈战役和抗美援朝战争的老战士王希才穿着一身整洁的旧式军装，冒着春寒来到四平市铁西区迎宾街小学，为学生们上了一堂“开学第一课”。

“爷爷，您能和我们讲讲您胸前那枚红色的勋章是什么时候获得的吗？”看到王希才胸前挂满勋章和奖章，迎宾街小学学生争先向老人了解勋章背后的故事。

英勇顽强的战斗故事扣人心弦，赤诚报国的爱国情怀激荡心田。聆听老战士的战斗故事，该校五年级九班学生袁思祺深受触动。课后，她在自己的作文中写道：“听了爷爷讲的战场故事，我知道我们今天的幸福生活，是许许多多像老兵爷爷一样的前辈用生命和鲜血换来的。今后，我将以他们为榜样，努力学习，做一名对社会、对国家有用的人。”

“驻军部队和参战老兵一直非常支



持青少年国防教育工作。”四平军分区干事王磊告诉记者，老兵王希才本来有事外出，但收到去给孩子们讲课的邀请，毫不犹豫地调整了出行计划。

每年开学季，四平军分区都会牵头组织驻军部队优秀官兵代表、优秀退役军人代表走上当地中小学校“开学第一课”讲台，与师生面对面交流，讲述从军故事，开展国防教育活动，强化青少年国防意识。

“从枪林弹雨中走来的老战士是宝贵的爱国主义教材，新学期第一堂课，请老战士和优秀官兵代表来给孩子们上课，非常有意义！”四平市第三中学附

属小学政教主任宋飞跃说，通过身边具体的人讲述身边具体的事，可以让国防教育更加入脑入心。

英雄的故事感动人，身边的榜样更激励人。除了讲好课堂上的生动国防教育故事，四平军地还注重树立身边可学可追的榜样。2023年秋季，四平市3所学校5个优秀少先队中队、27名青少年荣获首批“董存瑞精神传承章”——这是四平军地联合推出的特色奖章，旨在表彰和激励在爱国主义教育和国防教育中表现突出的优秀集体和个人。

四平军分区领导介绍，他们在每年春秋开学季、六一儿童节、国防教育日等时间节点开展国防教育之外，还协调董存瑞生前所在部队在四平市八一希望学校设立董存瑞少先队中队，并定期邀请部队优秀官兵代表走到孩子身边讲述强军故事，通过参观、宣讲、红歌比赛、征文演讲等形式，厚植青少年的家国情怀。

左上图：“董存瑞班”战士为四平市铁西区迎宾街小学学生展示奖章。

王 磊 摄

山东省乳山市利用红色资源开展中小学校“开学第一课”

追寻英雄足迹 争当英雄传人

本报讯 管水锁报道：“我们走的这条路就是当年‘马石山十勇士’第二次带领群众突围的路线……”2月25日，山东省乳山市下初镇初级中学组织50余名学生前往乳山市马石山，在陡峭的山路上上了一堂别样的“开学第一课”。

乳山市下初镇初级中学校长徐国智介绍，今年是“马石山十勇士”牺牲82周年，为了让学生近距离感受英雄精神，他们将“开学第一课”开设在英雄路上，组织学生追寻“马石山十勇士”足迹，汲取奋进力量。

1942年冬，日军对胶东抗日根据地进行了残酷的“扫荡”，八路军胶东五旅十三团七连六班10名战士，为解救被困在马石山地区的群众，“四进三出”日军包围圈，救出上千名群众，最后全部壮烈牺牲，被称为“马石山十勇士”。

近年来，乳山军地对马石山突围战相关资源进行抢救性保护，修建马石山十勇士纪念馆，出版图书《巍巍马石山》，编排话剧《马石山上》，拍摄电影



《马石山十勇士》，创作绘本《马石山十勇士》等作品，使“马石山十勇士”精神在乳山生根发芽，薪火相传。

追寻英雄足迹、阅读英雄图书、观看英雄影片……为传承红色基因，赓续红色血脉，乳山市已连续多年将国防教育作为全市中小学校的“开学第一课”。乳山市人武部政委商小兵介绍，今年开

学前后，乳山军地用活用好用好“马石山十勇士”这个本土红色教材，组织全市27所中小学校开展“走英雄之路、讲英雄故事、做英雄传人”主题活动，引导广大师生铭记红色历史、弘扬革命传统。

“身前是数十倍于自己的敌人，身后是拖家带口行动不便的老百姓，这对战士们来说注定是一条不归路，但是

他们没有一丝的犹豫……”乳山市第二中学通过组织学生浏览网上展馆、举办英雄故事会、国防教育演讲比赛等方式，让学生体会革命先烈英勇无畏的精神；崖山镇初级中学60余名师生来到马石山十勇士纪念馆，通过记录峥嵘岁月的图片视频等资料，追忆先辈舍生忘死、浴血杀敌的英雄事迹；乳山市第二实验小学邀请第71集团军某旅“马石山十勇士班”官兵“云”寄语，勉励大家继承和发扬英烈精神，争当新时代好少年，学校30名少先队员向官兵赠送寒假期间精心绘制的50余幅书画作品，表达对他们的敬意。

“没有革命先烈的浴血奋战，就没有我们今天的幸福生活。”乳山市第二中学高三二班学生单剑锋表示，他将把先烈为榜样，刻苦学习，发愤图强，争取今年考上理想军校，为强国强军贡献自己的力量。

左上图：乳山市第二实验小学组织学生参观马石山十勇士纪念馆。

黄晓芳 摄

2月18日傍晚，福建省漳州市龙海区烈士陵园值班人员通过烈士纪念设施监控设备，发现烈士纪念碑旁有5名群众准备烧烤，第一时间派出工作人员过去了解情况。

龙海区烈士陵园位于区双拥公园内，是一处开放式陵园。纪念碑旁是九龙江入海口，是群众休闲纳凉的好去处。正值春节，5名群众打算在入海口欣赏海景的同时自助烧烤。

“根据《烈士纪念设施保护管理办法》第32条规定，烈士纪念设施保护范围内的土地和设施受法律保护，任何组织和个人不得在烈士纪念设施保护范围内从事与纪念英烈无关或者有损纪念英烈环境和氛围的活动。”经过工作人员面对面宣讲，5名群众马上离开现场。

“从发现问题到上前规劝，前后用了不到5分钟。这主要得益于我们安装的‘天网’监控系统。”漳州市退役军人事务局工作人员介绍，漳州市有23处县级以上烈士纪念设施，大部分在县区、乡镇，最远的从县里出发要驱车1个多小时才能到达，这些纪念设施存在管理力量不足、管护难度大等问题。

为提升烈士纪念设施保护管理水平，更好地发挥烈士纪念设施红色宣教功能，近年来，漳州市投入资金，在全市17处县级以上烈士纪念设施安装一批监控摄像头。

去年11月，南靖县退役军人事务局安装“天网”监控系统不久，就发现和溪烈士陵园有群众在摆放蜂箱，准备养蜂。南靖县退役军人事务局第一时间通报和溪镇退役军人服务站，该站派人前去宣讲教育。

“养蜂人摆放蜂箱位置较为隐蔽，工作人员一时难以发现。有了‘天网’，从发现问题到问题解决，全程仅用不到半小时，既杜绝了纠纷，也缓解了管护压力。”南靖县退役军人事务局工作人员林嵩俊说，现在，他们随时随地可以通过电子屏查看陵园周边情况，日常管护工作也越来越得力。

据悉，漳州市“天网”监控系统电子屏幕均安装在各烈士纪念设施保护中心，由工作人员轮流值班并查看、记录监控情况。“天网”监控系统投入使用以来，漳州已处理3起违反《烈士纪念设施保护管理办法》问题，劝退5起从事与纪念英烈无关的活动。

「天网」助力烈士纪念设施日常管护

福建省漳州市

戴伟国

“通过对县级以上烈士纪念设施实时监控，监管难、取证难等管护问题得到有效破解。”漳州市退役军人事务局相关负责人表示，他们将逐步实现县级以上烈士纪念设施监控全覆盖，构筑实时监控、远程调度、全景展现、安防一体的管理体系，为烈士纪念设施提供“天网”管护。



贵州省施秉县——

灯会现场驶来国防教育彩车

王永介 邵露露

“爸爸快看，彩车上印着的军人叔叔真帅气，长大了我也要当解放军。”近日，贵州省施秉县举办传统灯会。活动现场，各社区精心制作的花车花灯上街巡游，花样繁多的花车队伍中，一辆印有国防教育宣传标语、民兵训练和征兵入伍各类精美图片的国防教育彩车格外引人注目。

施秉县传统灯会活动历史悠久，在每年正月初九至元宵节举办。前不久，该县军地双方达成共识，要创新国防教育载体形式，在今年的灯会活动中加入国防元素，推出国防教育彩车，打造国防教育移动宣传新阵地。

在灯会现场，跟着现场群众的步伐，笔者走近国防教育彩车，只见彩车车身喷绘着国防知识图片，彩车上，身着迷彩服和少数民族特色服装的小演员正在表演“军民一家亲”的故事，引得现场观众阵阵喝彩，不少

观众在车身两侧合影留念。每当国防教育彩车驶入人流量集中的路段，民兵讲解员就会通过广播向现场群众介绍这辆“国防教育专车”。该县人武部工作人员介绍，他们专门提前组织人员对参与展演民兵围绕彩车制作背景、征兵政策、国防基础知识等内容进行培训，让民兵能及时为群众答疑解惑。

“第一次见到这种形式的彩车，感觉有意思也很有意义！”来自江西的游客王先生说，他拍摄了彩车的小视频发到朋友圈，引得亲朋好友纷纷点赞。

据该县人武部领导介绍，下一步，该县将持续挖掘优势资源，压实军地责任，推动国防教育以更鲜活的形式融入群众生活。

上图：贵州省施秉县国防教育彩车上街巡游。

邵露露 摄

黑龙江省密山市 军地联合送出喜报

安徽省界首市 强化干部国防意识

本报讯 刘金武报道：近日，黑龙江省密山市委、市政府、市人武部、市退役军人事务局等军地多部门组成联合慰问组，为3名立功官兵家人送上喜报、慰问金和慰问品，把党和政府的关怀和温暖送进光荣之家，浓厚“一人参军，全家光荣”的社会氛围。

本报讯 陈东东报道：近日，安徽省界首市人武部联合市委宣传统战部，邀请部队院校专家，围绕国际国内安全形势等内容，为上百名军地领导干部上了一堂生动的国防教育主题课，引导领导干部带头关心国防、支持国防，不断提升党管武装工作水平。



连日来，新疆军区某边防连组织巡逻执勤。

狄 凯 摄

湖南省洪江市

邀请应征青年参与送喜报活动

本报讯 李林、特约通讯员易传涛报道：“咚咚锵，咚咚锵……”伴着二月的春风和暖阳，湖南省洪江市人武部联合市退役军人事务局，为江市镇红莲村现役军人蒋中华家中送上立功喜报及“二等功臣之家”牌匾。

送喜报队伍中，几名年轻小伙引

注目，他们激动地敲着鼓，眼里满是敬佩与羡慕。他们是今年上半年报名入伍的应征青年，目前已经顺利通过体检和政治考核。

“一个军旅故事可以引发一段思考，一位身边榜样可以传递一份力量。”洪江市人武部领导告诉记者，去年底以来，他

们陆续收到155封洪籍官兵的喜报。为了放大送喜报活动的仪式感，同时进一步坚定应征青年入伍信念，浓厚参军光荣的氛围，他们邀请今年上半年报名入伍的应征青年分批担任“送喜报大使”，为立功受奖官兵家中送上喜报、牌匾，并与立功受奖官兵面对面交流。